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Una reflexión que la clase obrera actual 
no debe olvidar.
1. “La ley de la acumulación sigue actuando en contra de la clase obrera asalariada.”
2. Factores que actúan sobre la acumulación capitalista.
“LA LEY DE LA ACUMULACIÓN SIGUE ACTUANDO EN CONTRA DE LA CLASE OBRERA ASALARIADA.”

Carlos Marx el hombre más odiado por los empresarios capitalistas y políticos de su época (siglo XIX), escribió sobre la acumulación hace hoy más de 100 años, sin embargo, cuando se realiza una lectura como para aprender de lo escrito por el en El Capital”, surge la expresión: “Te das cuenta Marx lo alertó, lo que sucede es que piensan que los trabajadores son tontos”. La esencia del odio hacia Carlos Marx y los intentos de dejar en el olvido lo escrito por este genio, es que sus análisis económicos y sociales respecto al sistema capitalista y sus mecanismos de explotación alertaron a la clase obrera de aquel, de éste y de todos los tiempos contra un monstruo que iba creciendo y devorando todo lo que se encontraba a su paso: El sistema capitalista. Nuestra América subdesarrollada está a punto de ser devorada por una idea macabra del imperialismo norteamericano: EL ALCA, pero mientras tanto se prepara el camino aplicando las diferentes recetas de la Política Económica Neoliberal con su tutor: EL FMI.

Quiero referirme a un tema que abordó Carlos Marx en su época y como bien concluía, polarizó a la sociedad, se refiere a la Ley de la Acumulación del Capital: “Esta ley determina una acumulación de miseria equivalente a la acumulación de capital” (C:Marx. El Capital. p.589).

Para Marx Acumulación del capital  “...es la inversión de la Plusvalía como capital o la reversión a capital de la plusvalía”(Idem p. 525). En otras palabras, se refiere a la inversión y reinversión de capital por parte de los capitalistas o si hablamos con el lenguaje de hoy de las Empresas Transnacionales (ETN) y Multinacionales en busca de incrementar su capital, ¿Qué es lo importante para ellos? Que su capital revierta con la máxima ganancia no importa el cómo lo logren, a través de qué mecanismos y si genera más miseria no es su problema.

Marx analizó una serie de factores que provocan el incremento de la acumulación y de echo, el aumento de la miseria. E AHÍ UNA REFLEXIÓN MÁS.

FACTORES QUE ACTÚAN SOBRE LA ACUMULACIÓN CAPITALISTA.

Carlos Marx plantea:

“ Si partimos de una proporción dada en cuanto a la distribución de la plusvalía en capital y renta, es evidente que el volumen del capital acumulado depende de la magnitud absoluta de la plusvalía...Por tanto las circunstancias que contribuyen a determinar la masa de plusvalía, contribuyen también a determinar el volumen de la acumulación. “(Idem p.544)

Estos factores son:

1. El grado de explotación de la fuerza de trabajo.

2. Incremento de la productividad del trabajo o como él refiere “ El grado de rendimiento  del trabajo social.

3. La diferencia entre el capital consumido y el capital empleado.

4. La magnitud del capital desembolsado.

Veamos como cada factor actúa sobre la acumulación.

1. El grado de explotación de la fuerza de trabajo.

El grado de explotación de la fuerza de trabajo es expresada por la cuota de plusvalía, ya se analizó que el capitalista utiliza métodos para logra el incremento de esta cuota, digamos:

· Producción de plusvalía Absoluta, según Marx se obtiene de dos formas:

1. Alargando absolutamente la jornada de trabajo más allá del límite establecido, por ejemplo 8 horas. Cuando el capitalista o empresario compra ( hoy le llaman contrato) la fuerza de trabajo(que es la que posee el trabajador y que pone en función cuando produce) lo hace por un tiempo determinado y después de rendir su jornada el trabajador recibe un salario destinado a satisfacer las necesidades de él y su familia, esta parte según Marx corresponde dentro de la jornada de rabajo al Tiempo de Trabajo necesario (TTN), mientras que el capitalista, dueño de los medios de producción se apropia de una parte del valor(del Plusvalor o Plusvalía) creado por los trabajadores y que no le es remunerada a éste, sin embargo, aquí no se trata de detallar dicho análisis, se conoce que la fuerza de trabajo o sea el capital variable, es la única parte del capital creador de valor, es decir, crea un valor equivalente a su salario más la plusvalía( V+P ) y que además en su forma, se traduce en el salario que abona el capitalista al obrero, poseedor de la fuerza de trabajo y en la ganancia que se apropia el capitalista, luego el interés del capitalista, siempre será reducir el salario por debajo del valor de la fuerza de trabajo, esto tiene sus ventajas para el capital:

· Ante todo, si el nuevo valor que crea el consumo de la fuerza de trabajo es ( v + p ), al reducirse la parte variable, es decir, lo que corresponde al salario, es evidente que aumente la plusvalía.

· El costo de producción lo forman ( c + v ) y lo que encarece más al producto es V,  o sea el salario y a menor salario pagado menor costo de producción y mejor posición en el mercado competitivo, lo que se traduce en una mayor plusvalía.

Dice Marx:

“ Lo que ocurre es que si los obreros pudiesen vivir del aire, no se pagaría por ellos ningún precio. Por tanto, la gratitud del obrero es un límite en sentido matemático, que nunca puede alcanzarse, aunque si pueda rondarse. Es tendencia constante del capital reducir el precio de la fuerza de trabajo  a este nivel nihilista.”(Idem.p.545)

 Para lograr este objetivo, el capitalista:

· Incrementa la jornada de trabajo, siempre dejando invariable el salario. Aquí sucede lo que se explicó en otro momento, se deja inalterable el T.T.N. y se alarga el T.T.A y por consiguiente , aumenta la plusvalía.

· Aumentando la intensidad del trabajo, veamos:

2. Sin alargar la jornada del trabajo, se paga el mismo salario y se incrementa la intensidad del trabajo, el obrero realiza intensamente una doble jornada en el mismo tiempo de trabajo, sólo que ha incrementado al doble el gasto de energías físicas y mentales, es como si trabajase dos jornadas, sólo que ese esfuerzo lo hará en una sola jornada laboral y el resultado final es que aumenta la plusvalía.

2. Incremento de la productividad del trabajo.

A través del incremento de la productividad del trabajo, logra aumentar la producción, disminuir el costo de producción, abaratar el valor de la fuerza de trabajo y aumentar la plusvalía.

Dice Marx:

“... al crecer la productividad del trabajo, crece también, como veíamos, el abaratamiento del obrero y crece, por tanto, la cuota de plusvalía, aun cuando suba el salario real. La subida de este no proporción con el aumento de la productividad del trabajo. Ahora, el mismo capital variable pone en movimiento, por tanto, más fuerza de trabajo y consiguientemente, más trabajo que antes. Y el mismo capital constante se traduce en más medios de producción, es decir, en más medios de trabajos, en más materiales y materiales auxiliares o, lo que es lo mismo, suministra más elementos creadores de productos y creadores de valor, o sea más elementos absorbentes de trabajo. Por consiguiente, si el valor del capital adicional permanece inalterable, e incluso si disminuye, la acumulación se acelera. No sólo se amplía la escala de reproducción en cuanto a la materia que la forma, sino que la producción de la plusvalía crece más rápidamente que el valor del nuevo capital desembolsado.” (Idemp.549)

El incremento de la productividad del trabajo también afecta al capital original, es decir, el que ya se encuentra en explotación. En aquellas industrias donde se elaboran tales medios de trabajo, al incrementarse la productividad del trabajo, su valor individual disminuye y al calor de la competencia capitalista serán sustituidos los viejos medios de trabajos por medios con más rendimientos, menor valor individual, es decir, costos de producción más bajos que aunque aparezcan con precios más altos, permitirán obtener niveles más altos de productividad del trabajo. Esto se traducirá a largo plazo en una mayor plusvalía para el capitalista, fuente fundamental de la acumulación.

Es preciso recordar, que a su vez el incremento de la productividad del trabajo depende a su vez de diferentes factores, entre los que se destacan los adelantos de la Revolución Cinético Técnica, La organización del trabajo y la producción, etc. Ahora entre los factores que influyen sobre la acumulación capitalista, a la productividad del trabajo le corresponde un lugar importante. 

Actualmente, en los diferentes países capitalistas desarrollados y subdesarrollados, la acumulación  no transcurre con la misma intensidad y no posee la misma fuerza. Existe una diferencia sustancial, pues, para los países capitalistas desarrollados la acumulación se desarrolla sobre la base de la utilización y monopolio de una tecnología de puntera, que les permite alcanzar altos nivelas de productividad del trabajo, bajos costos de producción y una producción alta y de calidad, no sucede así con el desarrollo da la acumulación de los países subdesarrollados, que ante todo dependen de la agricultura o la minería y poseen una industrialización baja, con tecnologías consideradas obsoletas o de tránsito con 30 y más años de explotación y se ven obligados a utilizar una mayor fuerza de trabajo. Aunque la extensión de los capitales extranjeros hacia la Economía de estos países, ha provocado la instalación de un tipo de empresa ( Maquiladoras ) que les permite la utilización de tecnologías de puntera, la fuerza de trabajo es fundamental femenina y los salarios son bajos, aquí el problema es que la industria no pertenece al país donde se instale sino a la empresa extranjera propietaria, luego, la acumulación en parte transcurre y depende de la voluntad del capital extranjero. 

3.La diferencia entre el capital empleado y  el capital consumido. 

Dice Marx:  “Al crecer el capital, crece la diferencia entre el capital empleado y el capital consumido”(Idem p.552). Para este análisis se tiene el desconocimiento de la división del capital productivo en fijo y circulante y la forma en que estos transfieren su valor al nuevo valor, sin embargo, se puede adelantar que no todo el capital constante, ( el cual representa lo invertido en medios de producción, es decir, medios de trabajos y objetos de trabajos ), transfieren de la misma forma su valor: los medios de trabajos lo hacen por parte, luego, participan en más de un proceso de producción, mientras que físicamente permanecen en su puesto su valor se va transfiriendo hasta su totalidad, sin embargo, los objetos de trabajos ( materias primas, materiales, materiales auxiliares ) por sus características participan en un solo proceso de producción y transfieren su valor de una vez al nuevo valor. 

Para el capitalista será un principio recuperar lo más rápidamente posible el capital empleado, entonces accionará para que el capital empleado se explote al máximo de su capacidad y el  valor de éste se transfiera lo más rápido y poder recuperar el capital invertido en un período más corto del permisible, tendrá mayor plusvalía y más posibilidades de incrementar su acumulación.

O como dice Marx:

“ Dicho en otros términos: crece la masa de valor y de materia prima de los medios de trabajo, edificios, maquinaria, tuberías de drenaje, ganado de labor, aparatos de toda clase, etc., que durante períodos más o menos largos, en procesos de producción constantemente repetidos, funcionan en toda su extensión o sirven para conseguir determinados efectos útiles, desgastándose sólo paulatinamente y perdiendo, por tanto, valor porción a porción, lo que equivale a transferirlo también porción a porción al producto. En la proporción en que estos medios de trabajo sirven de creadores de productos sin añadir a ellos valor, es decir, en la proporción en que se aplican íntegramente, pero consumiéndose sólo en parte, prestan, como ya queda dicho, el mismo servicio gratuito que las fuerzas naturales, el agua, el aire, el vapor, la electricidad. Etc. Este servicio gratuito del trabajo pretérito, cuando el trabajo vivo se adueña de él y lo anima, se acumula conforme crece la escala de la acumulación.”(Idem.p 552)

4. La magnitud del capital desembolsado.

A mayor capital desembolsado, entiéndase más ( c + v ), habrá mayor acumulación. Con palabras de Marx:

“ Dado el grado de explotación de la fuerza de trabajo, la masa de plusvalía se determina por el número de obreros explotados simultáneamente y éste corresponde, aunque su proporción oscile, al volumen del capital. Por tanto, cuanto más crezca el capital en el transcurso de la sucesiva acumulación, tanto más crecerá también la suma de valor que se desdobla en el fondo de acumulación y el fondo de consumo. De este modo, el capitalista podrá vivir cada vez mejor y “renunciar” a más. Finalmente, la energía con que funcionan todos los resortes de la producción es tanto mayor cuanto más se amplía su escala al crecer la masa del capital desembolsado.”(Idemp553)

La ley de la Acumulación capitalista es inherente a la reproducción ampliada, pues caracteriza su desarrollo en toda su magnitud y la acción de los factores analizados le proporcionan y garantizan su incremento constante con el desarrollo del capitalismo.

La ley de la acumulación capitalista mantiene su vigencia a pesar de los años trascurridos desde que Carlos Marx la enunciara. Hoy, en el inicio del siglo XXI el Mundo se divide en dos partes: Por un lado los paises desarrollados y por otra parte los Subdesarrollados. Es evidente que bajo la influencia de los adelantos de la Ciencia y la Técnica que suceden hoy con una rapidez nunca antes vista, bajo la fuerza y alcance de las nuevas Transnacionales nacidas de las diferentes formas de fusiones, el poderío de éstas en lo económico, político y social, apoyado por la aplicación de la Política Económica Neoliberal que prepara el camino para que las Transnacionales puedan ejercer su poderío sin obstáculo, la acumulación capitalista se presenta crece desmesuradamente y de forma desorganizada y más anárquica que nunca antes. Beneficia ante todo a los países desarrollados y en particular a las ETN y profundiza aún más las dificultades económicas, políticas y sociales de los países subdesarrollados. En los países desarrollados el crecimiento de la acumulación capitalista está en función de los intereses de las ETN que tributan a la Producción Bélica, garantizándole la apropiación de grandes ganancias que su reinversión no se destinan a la creación de bienes materiales para la satisfacción de la sociedad y el desarrollo de ésta, sino para su propia destrucción y enriquecer a unos pocos, pero mucho menos lo destinan a propiciar condiciones para que los países subdesarrollados alivien su situación económica. Para el Mundo capitalista desarrollado y sus principales magnates, los países desarrollados continúan siendo escenas de experimento y fuentes baratas y lucrativas de extracción de sus riquezas, destrucción de sus valores humanos, materiales e históricos, donde siempre encontrarán políticos dispuesto a servir de utileros.  Sucede como Marx predijo: 

“La Acumulación es la conquista del Mundo de la riqueza socil”(Idem p.538)
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